Merhaba arkadaslar, TYTye hazirlik sirecinde islem yeteneginizi
gelistirmek ve hiz kazanmaniz igin bu bélimu hazirlayarak kitabimiza

yeni ekledik.

Bu bélimde kesinlikle bilmeniz gereken 15 tane aperitif bilgi ve-

ISLEM YETENEGI

recegiz. Faydali olmasi dilegiyle haydi baglayalm.

3 Aperitif Bilgi - 1
P 9

e Ayni isaretli sayilarin toplami

isareti ayni olan sayilar toplanirken sayilar isareti
olmadan toplanir ve sonuca sayilarin isareti verilir.

Ornek: 5+2=7
(~4) + (-5) =9

o isareti farkl olan sayilarin toplami

isareti farkli olan sayilar toplanirken isarete ba-
kilmadan biyUk sayidan kiguk sayi cikarlr ve
sonuca buyUk sayinin isareti verilir.

Ornek: -8+6=—(8—-6)=-2

~14 + 20 = +(20 — 14)

[ . Uygulama - 1

=6

Asagidaki islemlerin sonucunu bulunuz. R
1. 8+12=..
2. (2)+(-8)=
3. 4+21=_.
4. (-8)+12=
5. (-6)+(—24) =
6. 3+9=..
7. 6+4+10=..
8. (8)+4+7=..
9. (-16) + (-12) + (-10) =
10. 24 + 10 + (-6) =
«
X
Cevaplar
1.20 2. (-10) 3.25 4.4 5. (-30)
6. 12 7.20 8.3 9.(-38) | 10.28

®

Yayinlari

<

Aperitif

Bilgi Serisi

£ Aperitif Bilgi - 2

Carpma ve Bélme islemi

o

Ayni isaretli veya zit isaretli sayilar carpilirken
veya boélinurken ilk 6nce isaretler carpilir veya
bélundr ve tek isarete cevrildikten sonra sayilar

arasinda carpma veya bélme islemi yapilir.

OZETLE;

Ayni isaretli sayilar carpilir veya bélundrse
sonug pozitif olur.

Zit isaretli sayilar ¢arpilir veya béllinirse
sonug negatif olur.

( (
#.60=06) e
@.0=6  *) L)
— = (+ = (=
b.o-w @ et
Ornek
*(-8).(-4)=32 *(-6) . (12) =72
(-12) (-36)
E N o
5—(—8)=5+8=13
—(-8)-5=8-5=3

I ‘ Uygulama - 2

Asagidaki islemlerin sonucunu bulunuz.
1. 12.9=..

2. (=2).(-3)=..

3. (-6).(4)=
(-24) 2

Y Ty T
48 24

5. 12 +T =

6. 4-(-12)=

7. —(-16) +20 =

8. 24— (~4)=

Cevaplar

N

1.108 2.6 3. (-24) 4.1

5.4 6.16 7.36 8.28




\

Aperitif
Bilgi Serisi

i) Aperitif Bilgi - 3

Simdi kafalar karistiran islem énceligini 6grenelim.
Verilen islemlerde asagidaki siraya gore islemler ya-

pilir.
1)

Parantez ici

2) Carpma veya Bélme

3) Toplama veya Cikarma

Ornek:

*6

.(3+(-2)=6.

1=6

°[12:((-4)+2)].4

=[12:(-2)] .4=(-6).4=-24

Dikkat!!

Carpma ve bélme islemleri birbirini takip ediyorsa

ilk gelen islem 6nce yapillir.

Ornek: 8+:2.4=8:8=1 (yanls)
8+:2.4=4.4=16 (dogru)

[ . Uygulama - 3

Asagida verilen islemlerin sonucunu bulunuz.

1.

8.

8.((-4)+6)=.

16+ (2 (-6)) =

27

2L (~12)+3) = ...

3

20.[(=2)+(6+(~13))] = ...

100.4+2=..

16+4.2=..

—6+4[(-2).4+10] = ...

2 + 3[(-8) + (-2)

L (-B)] = ...

Cevaplar
‘ 1.16 2.2 3. (-81) 4. (-180)
. 5.200 6.8 7.2 8. 14

Yayinlari

ISLEM YETENEGI

3 Aperitif Bilgi - 4
P 9

Rasyonel Sayilarda Sadelestirme ve Genislet-

me

b

a . -
— rasyonel sayisinda a ile b ayni sayi bolinirse

veya carplilirsa rasyonel sayinin degeri degismez.

Ornek:
15 _ 3 .. ;
*20°"2 (5 ile sadelestirme)
2_2.4_8 i
* S 3.4 12 (4 ile genigletme)

Rasyonel Sayilarda Toplama - Cikarma islemi

Rasyonel sayilarda toplama veya cikarma islemi
yapilirken paydalar esitlenir. Sonra paylar toplanip

paya, ortak paydada payda olarak yazilir.
a_c _a.d¥c.b di

b d_ b.d

(@ (b

. . 2,1 _6 5 11

Ornek: 5+3—15+1571
()

[ ‘ Uygulama - 4

A) Asagida verilen rasyonel sayilari en sade hali
ni yaziniz.
8 28
1. ﬁ _— 2. E — .
121 _ 130 _
3 99 = 4. 100 =

B) Asagida verilen toplama islemlerini yapiniz.

~

1 1 4 1
5. E'ﬁ‘g—... 6. g—E—
6 , 1 3 1 1 1
" g§Te 4" 8 27576~
Cevaplar
1.4 2 4 3 11 4, 13
5 7 9 10
53 6. 3 7.1 8 2
6 10 6 15




y=

. by Aperitif \
ISLEM YETENEGI Bilgi Serisi o

ol ®
i) Aperitif Bilgi - S I ‘ Uygulama - 5

e Rasyonel Sayilarda Carpma islemi ~

Asagida verilen islemlerin sonucunu bulunuz.
Verilen rasyonel sayilarda ¢arpma iglemi yapilir-
ken pay ile pay, payda ile payda garpilir. . 1 2_
a c_a.c 33
b'd b.d
o 1 4 10 _
Unutma: Her tam sayi rasyonel sayidir ve pay- Y 4°'5° 6
dasi 1'dir. 2= 2 dir.
Ornek: 5> 4
3. S+4 =
4 2_42_ 8 83
5°3 5.3 15
2 _ 15 2 15.2 _ 30
o115, —=—.-—=———=— =10 1 1 5
3 1 3 1-3 3 )2
a. (2 + ) >
e Rasyonel Sayilarda Bolme islemi
4 1\ 2
Verilen rasyonel sayilarda bélme islemi yapilirken 5. (E - 3) 7 =
birinci rasyonel sayi aynen kalip ikinci rasyonel -
say ters gevrilip carpilir. g
a.c_ad_ad g 1.9
de_b.C_b.C > 6. <4+E)_§=
Ornek:
1 1)./1
o3.4_35_15_3 7 (z-3)(5+2)-
5°5 54 20 4
e5.5.5.8_51_5 1
6 6 1 63 18 3 s
8. T‘l’ﬁ =
Ornek:
. o. 248=
T+T isleminin sonucunu bulunuz. 7
2
1
10 (1 +—)—6=
Coziim 3
[ ]
1 3 1
3,2 _1_2
14T
2 2 1 H
32,11 Cevaplar
11 2 4
=6+%=%+% 1. 2 2. 1 3. 1 4.1 5. 2
@ o 9 3 2 15
48+1 4
=88 =?9 6.4 7. 2 8. 1 9. 20 10. 2
27 2 9




\

(> Aperitif

Bilgi Serisi

i) Aperitif Bilgi - 6
Matematigin vazgecilmezi olan harfli ifadeleri 63-
renelim.

icerisinde harf bulunan 3x, 5a, a — b, x2 ... gibi ifa-
delere harfli ifadeler denir. Harfli ifadelerin éntundeki
saylya kat sayi denir.

Ornek:

® 6a — katsayisi 6 dir.

e x — katsayisi x = 1 . x oldugundan 1’dir.

e —5x? — katsayisi —5'dir.

Harfli ifadelerde Toplama ve Gikarma islemi

Harfli ifadelerde toplama veya ¢ikarma islemi yapi-
lirken ayni harfli ifadelere sahip terimlerin kat sayilari
toplanir veya cikarilir.

Ornek:

e 5x+7x=(5+7)x=12x

e3a+a+8a=(3+1+8a=12a

® 2x —5x = (2 - 5)x = -3x

e2a—-b+4a+3b=2a+4a-b+3b
=(2+4)a+(-1+3)b=6a+2b

0 2x2+ 3x—x=2x2+ (83— 1)x = 2x® + 2x
eat+b+4a=a+4a+b=(1+4)a+b=5a+b
e x2+7x2=(1+7).x2=8x2

e 8ab + 2ab + 3a = (8 + 2)ab + 3a = 10ab + 3a
e3a+2+4a+6=8a+4a+2+6=7a+8

e8x—4-5x—-2=8x—-5x—-4-2=3x—-6

Yayinlari

ISLEM YETENEGI

®
I ‘ Uygulama - 6

A)

B)

10.

11.

12.

13.

Asagida verilen ifadelerin katsayilarini bu-\
lunuz.

X =...
3x2 = ...
A2 + X2 = ...

3a—a=..

Asagida verilen islemleri yaparak ifadelerin
en sade halini bulunuz.

8X +4x = ...

12x —5x = ...
3a—-1+4a=..
2a+1+3a-5=..
2X=3—-x—-7=..
X2+ 2X +3X% + X = ...
2x+1-(B8x+1)= ...
Sa+b+(a—b)=..

Bx—y)—(2x+y)=..

Cevaplar
1.1

— 2.3 3.5 4.2
5. 12x 6. 7x 7.7a-1 8.5a -4
9.x-10 10. 4x® + 3x 11.—x 12.6a
13. 6x — 2y




ISLEM YETENEGI

£ Aperitif Bilgi - 7

Carpma isleminin toplama islemi izerinde dagil-
ma 6zelligi vardir. Dagilma 6zelligi kullanilirken carpi-
lan sayilarin isaretleri unutulmamalidir.

a(x+y)=a.x+a.y

(@a+b)y(x+y)=a.x+a.y+b.x+b.y

¢

Ornek:

® 3(x+y)=3x+3y

°(-2) (x—y)=—2x+2y
e(x+1)(y—3)=x.y—-3.x+y—-3

Harfli ifadelerde Carpma islemi

Harfli iadelerde carpma islemi yapilirken harfli ifa-
delerin katsayilari kendi aralarinda carpilir. Tabanlari
ayni olan harfli ifadeler carpilirken Usler toplanir.

a.x".bx™=a.bxmm

dir.

Ornek:

e0.x=0 1. x=X

e 2. x=-2X e-3(@a—-b)=-3a+3b

®2 . 3x=(2.3)x=06x
®4x.5x=5.4.x".x"'=20x?

e4x? 3x¥=4.3.x2.x3=12x°

o (—2x) (x + 1) = —2x2 — 2x

e (X+3)(X+1)=x2+Xx+3X+3=x2+4x+3

S

ea’(a+b)=a?.a+a*h=a%+a%

exXy(X+2)=X.X.y+2.X.y =Xy +2xy

A0N

e(a+b)y(a—-2)=a.a-2a+a.b-2b

W =a’—2a+a.b-2b

(Burada dikkat edersek farkli olan harfli ifadelerin
carpma isleminin sonucu aynen kalir.)

®

Yayinlari

Aperitif
Bilgi Serisi o

I Uygulama - 7
A) a)

Asagidaki ifadeleri carpmanin dagilma
ozelligini kullanarak yaziniz.

1. 4@a+b)=..
2. —2x—1)=...

3. @+2)(b-1)=..

B) Asagida verilen ifadelerin esitini bulunuz.

1. 4.5x=..
2. x(x-2)=...
3. x®.x%=..
4. a.a’=..
5. a@+1)=...

6. (@+2)(a—1)=..
7. (@+3)(@+2)=..
8. Xy(x+y)=..

9. (-8x) (2x—1)=...
10. (—4%) (x+ 1) = ..
1. (x+y) (@x—y) = ...

12. (@+1)(a+b)=...

Cevaplar
A)

‘ 1.4a+4b ‘ 2.-2x+2 3.ab-a+2b-2
B)

1. 20x 2. x2—2x 3. x5 4. a°
5.a%+a 6.a2+a-2| 7.a>+5a+6 8. X%y + xy?

9.-6x%+3x|10.—-4x2—4x |11.2x2—y?+xy |12.a®+ab+a+b




(> Aperitif

Bilgi Serisi

i) Aperitif Bilgi - 8

Dagiima isleminin tersi gibi distnerek ortak pa-
ranteze alma yontemini kullanarak ifadeleri daha sade

yapabiliriz.

ax + bx =x(a + b)

ax—bx +cx=x(a—

Ornek:
® 3x + 15 =3(x + 5)

b +c)

e 2x—4y—-6=2(x—2y-3)

® X%y + Xy2 = Xy(X +Y)

1 ‘ Uygulama - 8

Asagidaki ifadeleri ortak paranteze aliniz.

1. 3x-6y+12z=..

2. X.y+Xx=..

3. 2a+3ab=..
4. Xy +x2= ..
5. a®b+ab=..

6. a?2—ab+a-b

7. X¥y2+x%y2= ..

Cevaplar

1.3(x — 2y + 42)

2.x(y + 1)

3.a(2 +3b)

4.x3(y + 1)

5.ab(a+ 1)

6.(a+1)(a—b)

7.x22(x + 1)

Yayinlari

ISLEM YETENEGI

i) Aperitif Bilgi - 9

Gelelim denklem ¢6zmeye. Burada soru ¢6zim-
lerinde isimize yarayacak basit denklemlerin ¢6zimu-
ne deginecegiz, ¢linkl ilerleyen konularda denklem
¢6zme sorularini detayh bir sekilde géreceksiniz.

Denklem ¢c6zerken bilinen sayilar esitligin bir tara-
fina bilinmeyen ifadeler esitligin diger tarafina alinma-
ya calisilir. Burada esitligin her iki tarafi ayni sayi ile
toplanip, cikarilp, carpilip, bélinebilir.

Ornek: 2x — 7 = 13 ise X'in kag oldugunu bulalim.

Coézim: 2x-7=13
2x —7 +7 =13 + 7 (iki tarafa 7 ekledik)

2x = 20
2 % (iki tarafi da 2'ye bsldiik)
x=10

olarak bulunur.

1 ‘ Uygulama - 9

1. 3x -1 =11 olduguna gore x kactir?

2. 4(a+2) =16 olduguna gore, a kagtir?

3. 4x-—5=x+ 7 olduguna gbre, x kagtir?

4. 5a+1=3a-11olduduna gobre, a kactir?

Cevaplar
|

1.4 2.2 ‘ 3.4 4.-6




ISLEM YETENEGI

£ Aperitif Bilgi - 10

%}{% ise a.d=b.c
dir. icler - dislar carpimi diye hep séylenen sey artik
bdyle biline :)

Hatta burda a ve b sifirdan farkli sayilar olmak
Uzere karsilikli sayilar yer degistirebilir.

a_x%c a_»b

b:d =>?:Edlr.

Ornek:
a_b a_ 2

2 4" b 4
seklinde yazabiliriz.

Ornek:

2 _x _

3-6 = 3.x=6.2
X=4

olarak bulunur.
Ornek: % = 3 olduguna gére x kagtir?

Cozum: Verilen esitlikte 3 tam sayisinin payda-
sindaki gizli 1 yazildiktan sonra igler diglar ¢arpimi
yapalim.

973 _

7>{T = 3.x=9.1
3x=9
x=3

olarak bulunur.

Ornek:
x+1 _x-=2
3 4
olduguna goére, x kactir?

Coziim:
XFIgX=2 5 4(x+1)=3(x-2
Lg% +1)=3(x-2)
4x+4=3x—-6
N_T
4x—-3x=—-6-4
x=-10

olarak bulunur.

®

Yayinlari

Aperitif
Bilgi Serisi e

1

3
2. %
4. x;1 _
5. —x: 3
6. X-
7 :?(X+_21
g. 2x+1

4

I Uygulama - 10
. 12

2T % olduguna gore, x kagtir?

= 2 oldu@una gére, x kactir?

olduguna goére, a’nin pozitif degeri

X +81 1 olduguna gore, x kagtir?
= 2x;5 olduguna gére, x kagctir?

2 - x + 3 olduguna gore, x kagtir?

—1 =5 olduguna gore, x kactir?

+ 2 = x olduguna gére, x kactir?

Cevaplar

2.8 3.6 4.5

6.-14




(> Aperitif ISLEM YETENEGI
Bilgi Serisi

e @
& Aperitif Bilgi - 11 1 Uygulama - 11
1

Simdide iki bilinmeyenli denklemler nasil ¢ézulir x—y=11
biraz da ondan bahsedelim. ki bilinmeyenli iki denk- X+y=7
lemi cézerken “yok etme metodunu” kullanacagiz. olduguna goére, x kagtir?
Nasil mi?
Beraber bir soru ¢ozelim.
Ornek:
X+y=6
2. 3x+y=7
X—y=12 x—y=1
olduguna gére, x degerini bulalim. olduguna gére, y kagtir?
Coziim:
X'i bulmak i¢in y’yi yok edebiliriz. Bunun icin y’nin
katsayilarini iki denklemde de zit isaretli hale getirip
denklemleri taraf tarafa toplamaliyiz.
X+y=6 3. x+2y=9
+ Xx—y=12 F Sx-y=12
CEmay—ye D = Sre 1 % olduguna goére, y kagctir?
x=9 dur. .
Ornek
x+2y=7 4. 2a-1=b+4
-y =-1 3a—4b = 15
olduguna gors, y kagtir? denklemlerini saglayan, b deg@eri kactir?
Coziim
y'yi bulmak icin X'i yok etmemiz gerekir. Fakat
taraf tarafa topladigimizda x’lerin yok olmasi icin kat
sayllarin zit isaretli olmasi gerekir. Bunun icin birinci 5. 2x+3y=7
denklemi (—2) ile carpip taraf tarafa toplayabiliriz. 3x + 4y = 11
denklemini saglayan (x, y) siral ikilisini bulunuz.
(-2)/x+2y=7 —2x—4y=-14
2X—Y:—1} T4 2x—y=-1
—Sy=-15
y=3 X
olarak bulunur. cevaplar

‘ 1.9 ‘ 2.1 ‘ 3.3 ‘ 4.-3 ‘5.(5,—1)




ISLEM YETENEGI

£ Aperitif Bilgi - 12

n

a.a.a...a=a
"

ntane

Yani n tane a’nin carpiminin a" seklinde yazilmasi-

na Uslu ifade denir.
Ornek:
©e2.2.2=28
©55.5.5=5"
Soo P

18 tane

Dikkat edilmesi gereken nokta a sifirdan farkl ol-

mak Uzere

a’=1 ve 1"=1

dir. Yani her sayinin sifirinci kuvveti 1’dir ve 1’in
bitln kuvvetleri 1°dir. Bu arada sunu da séylemeden

gecmeyelim

-1 = |
a'=5 ve av=_g

esitligi gecerlidir.

1 @ Uygulama - 12

Asagida verilen ifadelerin esitini bulunuz.

1. 83.3.3=..

2. 7.7.7.7..7=..
—_

10tane

3. 6+6+6+...+6=...
- - -

12tane

~

4. (2019)° + (2020)° — (2021)° =
5. 12020 + 12021 + 12022 =
6. 32=..
2\2 _
7. ( : ) -
Cevaplar
1.3 2.7 3.72 4.1
5.3 6. 1 7.9
9 4

Yayinlari

i) Aperitif Bilgi - 13
a pozitif gercek say! olmak uzere

\/;za dir.

Ornek:

o Ja=y22=2

o /121 =V 112 = 11
. Vot = /(@) =

1 ‘ Uygulama - 13

=
Aperitif

Bilgi Serisi

0

~

Asagida verilen islemlerin sonucunu bulunuz.

1. /1449 =...

2. /16(2°-y/36) =...

3. (V25 -v/4).(-3+4)
o V121449 _
) J/49

5. (-2+6) (V64 -v16)=

6. 3va®-va?=.. (@>0)
7. Y7+v/4 =
8. (4+v9).(12-/64) =
Cevaplar
‘ 1.4 2.8 2 & 4.2
‘ 5.16 6. 2a 7.3 8.28




(> Aperitif

Bilgi Serisi

®
£ Aperitif Bilgi - 14
Sorularda cok kullanilan c¢arpanlara ayirmadan
bahsedelim.
(@a+b)=a2+2.a.b+b?
(@a-b)2=a?-2.a.b+b?
a?—b?=(a-b).(a+b)
esitliklerini hi¢ bir zaman unutmayalim.
Ornek:
e (x+22=x2+4x+4
®(x—3)=x2-6x+9
ex?—16=x2-42=(x—4) (x +4)
©992-1=992-12=(99+ 1) (99—-1)=100.98
1 @ Uygulama - 14
~
Asagida verilen ifadelerin esitini bulunuz. 5
1. (x-22=.. -
2. (x+4)2=..
3. xX*-1=
4. az—-4b?= ..
5. 502-492= ..
6. 1012-992= ..
7. 4a2-9p?= ..
8. x2—-16=_..
L
Cevaplar
152~ 4x + 4 2.x% +8x+16 3. (x=1) (x+1)
4. (a—2b) (a + 2b) 5.99 6. 400
7.(2a-3b) (2a+3b) | 8.(x—4) (x +4)
©

ISLEM YETENEGI

Aperitif Bilgi - 15

Son olarak mutlak degerden bahsedelim.

Bir

sayinin mutlak deg@eri; say1 dogrusu Ulzerinde o

sayinin baslangi¢ noktasina (0’a) olan uzakhgidir.

Uzakhigin altini énemli oldu@u igin ¢izdim clnki

uzaklk
mutlak

hi¢ bir zaman negatif olamaz. Yani bir sayinin
degeri hi¢ bir zaman negatif olamaz.

21 =2
VS

5 4 -3-2-10 12 3 4 5 6
V
-3 =3

X , x>0

IxI=40 , x=0

—X , x<0

Ornek:

10l = —(-10) = 10

*|8/=8

A

<0 ise lal=-a

1 ‘ Uygulama - 15

Asagida verilen ifadelerin esitini bulunuz.

~

1. 151+ 131 = ...

2. |-121+18l=..

3. 16|+ 14l +1-12] = ...

4., x<0, Ixl+2xI +13xl = ...

5. a>0, 2lal—4lal +6lal = ...

[

=)
Cevaplar
‘ 1.8 ‘ 2.20 ‘ 3.22 ’ 4. —6x ‘ 5.4a ‘




2+1.3-2

isleminin sonucu kactir?

A)O B) 1 C)2

16:4.2-2
isleminin sonucu kactir?

A0 B) 4 C)6 D)8 E) 12

2-(4-2).3+4
isleminin sonucu kactir?

A) 0 B) 3 C)4 D) 6 E) 12

(2+4)2+6:3

isleminin sonucu kactir?
5 10
A) 3 B) 3 C) 3

| Bilingsel Yayinlari |

5.

8.

3—(-1) + (-2)?
isleminin sonucu kactir?
A) -1 B) 0 C)2 D)5
3-22+4.(-1)
isleminin sonucu kactir?
A) -3 B) -5 C)o D)7
2X—(x+y)-y
ifadesinin sonucu asagidakilerden hangisidir?
A) —x B) -y C)x+y D) x—2y
2[6-(2+4:1)p
isleminin sonucu kactir?
A) -4 B) 0 )1 D)6



9. 16-[(4:22-(-2)].4 ® 13. 6:[3+2.(-3)]-(-2)
isleminin sonucu kactir? isleminin sonucu kactir?
A) 12 B) 0 C)-4 D) -8 E)-10 A) -3 B) O C)4 D) 6 E)7
14, 10.[3+2-29:2+3
10. a=2 ve b =3 olmak izere, isleminin sonucu kactir?
a.b—(-b)+(a+Db) A)2 B) 4 C)6 D) 8 E) 10
isleminin sonucu kactir?
A) 10 B) 14 C) 16 D) 20 E) 22
s
<
>
g
1. X—(B-x)-2x-2 o 15, (X +2y) — (2x —y) + 4x
ifadesinin sonucu asagidakilerden hangisidir? ifadesinin sonucu asagidakilerden hangisidir?
A)x—-5 B) x + 1 C) —x D) -5 E) -4 A)O B)yx—vy C)x+2y
D) 2x -y E) 3(x +y)
16. 4+3-(-2)+12
12. 3+2.(2):(-4)+5 3-2+(-1)

isleminin sonucu kactir? isleminin sonucu kactir?
A) 4 B) 7 C)8 D)9 E) 12 A) L B) 2 C)
2

(SIS

©

1.D 2C

3A 4D 5E 6B 7D 8B 9D 10.B 11.D 12.D 13.B 14.D 15.E 16.B




3,1
277
isleminin sonucu kactir?
5 7 8
A) B) 3 ©, Dy

(49 +700) - V144

isleminin sonucu kactir?

A)3 B) 5 C)6 D)7
x+1 _3
2x-3 2
olduguna goére, x kactir?
11 9 7 5
A) e B) 5 C) 3 D) >
3x—-2+(x—5)

ifadesinin esiti asagidakilerden hangisidir?
A)x+7 B) 2x

D) 3x — 1 E) 4x — 7

E)8

E) 1

C)2x-5

Yayinlari |

5.

a@+1)—a®-2

ifadesinin esiti agsagidakilerden hangisidir?

A) a% + 4a B) a® -1
D)2a-1 E)3a+4
(1990)° + 1'° — (2000)°
isleminin sonucu kactir?
A) -2 B) -1 C)o0 D) 1
2a-3=5
3b-1=17
olduguna gore, a + b toplami kactir?
A) 16 B) 13 C) 12 D) 10
l. 22+3=13
II. ((2+4)+6=8
. [a+(a-1)].3=3a-3
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell E) Il ve llI

Test 020

C)a-2

C) Yalniz Il
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9. (—2).[8+4-(-1)]=A ® 13. Asagida verilen esitliklerden hangisi yanhstir?
12 _ 3 1 5 2a _ 2
olduguna gére, A+1 ifadesinin esiti asagidakilerden han- A) 16 4 B) 4 " 20 3a 3
gisidir? D) 24 _ 3 E) 25 _ 4
A) -8 B) -6 C)-5 D) -4 E) -2 8 6
10. 4(x+1)—(2x-1)]=20
esitligini saglayan x degeri kactir? 14. X—3y=-8
A)5 B) 4 C)2 D) -1 E)-3 X+y=4
olduguna gore, x kactir?
A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
E
<
>
g
11. 14+vY1+Y9 15. 1. 2012 — 199% = 200
ifadesinin esiti kactir? Il (a-1)7=a%—2a+1
A)3 B) 4 C)5 D)6 E) 8
I x(x+1)=x2+x
ifadelerden hangileri yanhstir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E) Il ve llI
12. X+y=5
2x—-3y=0 16. =21 + 1121 - 18I
olduguna gore, y kagtir? ifadesinin esiti asagidakilerden hangisidir?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5 A) —22 B) -12 C)-6 D) 6 E) 22
®©
1.C 2B

3A 4E 5C 6D 7D 8D 9.C 10.E 11.B 12B 13.E 14A 15A 16.D




iSLEM YETENEGI . Test03 @ )

1 0
ML L A 5. [24/2%-[8] #2 [10| X4 40|
! b Yukarida verilen sekilde okun Uzerinde verilen iglem bir dnceki
2 a kutu icerisindeki saylya uygulanip bir sonraki kutu icerisine yazi-
3 10 larak islemlere devam edilmistir.
Buna gére,
4 c 12
ide ver slom , iz =2- [ =2 [ - [l
Sekilde verilen toplama islemi tablosuna gore, a+b+c
?
toplami kagtir? A degeri kactir?
A) 17 B) 20 C) 23 D) 25 E) 29 A) 22 B) 24 C) 26 D) 28 E) 30
s
C
g
>
4. Asagidaki cemberlerin icinde birer tam sayr vardir.
Oklarin ustlinde ise gemberin igindeki saylya hangi islemin yapil-
digr gosterilmektedir.
Ornegin;
Ok (@)
Buna goére,
2.

\]

A ve B iglemleri icin asagidakilerden hangisi dogrudur?
a b A B
[ | A x@) )
. B) x(=2) +(2)
Sekilde kutular icindeki sayilar toplami baglantili oldugu kutunun C) x(-4) +(-2)
icindeki sayiya esittir. D)  x(-2) +(~4)

Buna gore, a + b + ¢ toplami kactir?
A) 50 B) 60 C)70 D) 80 E) 90

E) x(-10) +(-2)




© Test03 ISLEM YETENEGI X

+3

+3 e -3 7" Aﬂz ve =—y
/ \ seklinde tanimlaniyor.
2 Buna gore, A - ifadesinin esiti kactir?
A<z /XS A) 4 B) 9 C) 12 D) 16 E) 20

Yukaridaki kutulara sirasiyla oklar tzerindeki islemler uygulanip
elde edilen sayilar yazilacaktir.

Buna gore, A sayisi kactir?

A) 18 B) 15 C)12 D)9 E)6
E
<
>
N
+4
47 N
A
& lafbft0fc|d]
/‘4 Sekildeki karelerin icindeki sayilar kendisinden énceki kutudaki
28 -4 sayidan 2 fazladir.
Yukaridaki A sayisina sirasiyla oklar Uzerindeki islemler uygula- ) atd . o »
narak 28 sayisi elde ediliyor. Buna gore, btc ifadesinin esiti kactir?
Buna gére, A sayisi kactir? A) 1 B) 2 C)4 D) 6 E)8
A) 20 B) 24 C) 28 D) 32 E) 36
©
1.D 2.C 3D 4.C 5B 6.A 7.C 8.A




iSLEM YETENEGI . Test04 @

1 — 3. sorulari asagida kurala gore birbirinden 8\~ >
bagimsiz olarak cevaplayiniz.

A
¢-4
Aritmetik islemlerin yer aldigi bir oyunda oklar ve Gggenler kulla-

nilmistir. Her sekilde okun yaninda belirtilen toplama (+), ¢ikarma
(), carpma (x) veya bélme (+) isleminin yapilmasi ve elde edilen
sonucun o okla gésterilen tiggenin icine yazilmasi gerekmektedir. A) 6 B) 10 C)12 D) 18 E) 20

Ornek: A
¢+2

6\ *25 /8

olduguna gore, B + C toplami kactir?

4\ x> > /A

olduguna goére, A kactir?
A) 1 B) 2 C)4 D) 5 E)6

Yayinlari |

4. Cengiz Ogretmen tahtaya;

4 4 4
3 - > 7 X > 28 X >112

seklinde islem sirasi yaziyor.

Buna benzer olarak,

2.
2 2 -2
/s e

+2
Y 10 L8025 125
10\ X2, /B x2 +1
m. oy > 2y > oy+1 2 5 20
olduguna gore, A + B toplami kagtir? seklinde yazdigi 6rneklerden hangileri yanhstir?
A) 12 B) 15 C) 20 D) 24 E) 28 A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve lll E) I, llvelll
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ISLEM YETENEGI

X, Y, z birer dodal say! olmak lizere; asagidaki kutularin igine top-
lama (+), ¢ctkarma (=), carpma (x) islemleri her kutuya farkli bir
islem gelecek sekilde yerlestirildiginde tim esitlikler saglanmak-
tadir.

120 6=x
(=2) A (-9) =y
2002=z

x =y = z olduguna gére [, /., O sekillerinin yerine gelecek
islemler agsagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

O A (@)
A) - X +
B) + X -
C) X - +
D) - +
E) + - -
/—\
32 1 01 2 3 4 5 6
~_ T~

Yukarida sayi dogrusu Uzerinde verilen ifade asagidaki is-

lemlerden hangisini temsil etmektedir?
A)6+4-8

B)6—-4+2

C) 6 (~4) - (-4)

D)6—(-4)+4
E)6 -4+ (-4)

2E 3.D 4.D

®

Yayinlari |

7.

8.

5B

icinde bir A tam sayisinin bulundugu n kenarli bir gokgen sembo-
Iinln degeri, A . n tam sayisina esittir.

Ornek: A -(-2).3=-6
Buna goére,
: @ : A

ifadesinin esiti asagidakilerden hangisidir?
A) -4 B) -2 C) -1 D)2

E)3

icinde basamak sayilari olan iki dogal sayiin yazili oldugu

sembolinin degeri bu sayilarin ayni basamak-

larinda bulunan rakamlarin farkinin mutlak degerleri toplamina
esittir.

Ornek:| 362 | 132 |=13-11+16-8/+12-2/=5
Buna gore,
102 | 325 | + | 48 99
ifadesinin esiti kactir?
A) 12 B) 13 C) 15 D) 16 E)17
6.E 7.C 8.B



TEMEL KAVRAMLAR

TEMEL KAVRAMLAR

Sayi Kiimeleri

e Rakam=1{0,1,2,3,4,5,86,7,8,9}

e Sayma Sayilar = Pozitif Dogal Sayilar = Pozitif Tam Sayilar
={1,2,83, ...}

e N =Dogal Sayllar={0,1,2, 3, ...}

e Z=Tam Sayilar={...,-3,-2,-1,0,1,2, 3, ...}

e 7+ = Pozitif Tam Sayilar={1, 2, 3, ...}

e  Z = Negatif Tam Sayilar ={..., =3, -2, —1}

e Q= Rasyonel Sayilar = {%: X, y € Z birer tam sayi, y # 0}
e Q' =irrasyonel Sayilar = Rasyonel olmayan sayilardir.

e R = Gergek Sayilar = Rasyonel sayilar kiimesiyle irrasyonel
sayilar kiimesinin birlesimine gercek sayilar denir.

e Dogal sayilar ile ilgili sorularda sifirin dogal sayi oldugu ha-
tirlanmali ve gbézden kagiriimamalidir.

e Tam sayilar ile ilgili sorularda negatif tam sayilar unutulma-
malidir.

Toplamlari sabit olan sayilarin carpimlarinin en buyik olmasi i¢in
sayllarin birbirine en yakin hatta esit olabiliyorsa esit, en kucik
olmasi i¢in sayilarin birbirine en uzak olmasi gerekir.

Carpimlari sabit olan sayilarin toplamlarinin en bliyiik olmasi icin
sayilarin birbirine en uzak, toplamlarin en kii¢iik olabilmesi icin
sayilarin birbirine en yakin olmasi gerekir.

Aperitif <)

Bilgi Serisi

® Pozitif - Negatif Sayilar

Yayinlari

Sifirdan buyik sayilara pozitif sayilar, sifirdan kiiglk sayilara
negatif sayilar denir.

Sifir kendi bagina ne pozitiftir ne de negatiftir yani sifirin isa-
reti yoktur.

Negatif sayilar (-), pozitif sayilarn (+) ile gosterirsek;

=)
)
(+
(

+

&) _ G _
0= =0
( (+) _

)

()=
()=
(4 =0)

(+

+

Y W _ L

—_ — —

— ~—

)
)
Yani kisaca ayni isaretli sayilarin carpimi veya bélimu pozi-

tif, zit isaretli sayilarin carpimi veya bdlimi negatiftir.

Negatif sayilarin tek kuvvetleri negatif, cift kuvvetleri pozitif-
tir.

Pozitif sayilarin batin kuvvetleri pozitiftir.

Tek ve Cift Sayilar

2 ye tam bdllnen tam sayilara cift sayilar, 2 ye bélindagin-
de 1 kalanini veren tam sayilara ise tek sayilar denir.

Tek sayllar={..., -3,-1,1, 3,5, ..}
Cift sayllar={..., -4, -2,0, 2, 4, ...}

Tek sayilan “T”, ¢ift sayilar “C” ile gosterirsek;

T+T=C T
T-T=C T
C+T=T :C.
C+C=C :C

=T

ang}new

Asal Sayilar

1 ve kendinden baska herhangi bir sayiya tam bélinmeyen
ve 1 den blyuk dogdal sayilara asal sayilar denir.

Asal sayilar kimesi = {2, 3, 5, 7, 11, ...}
2 den bagka cift olan asal sayi yoktur.

1 asal sayi degildir ve negatif sayilarda da asal sayi yoktur.



\

/ Aperitif

o T TEMEL KAVRAMLAR
Bilgi Serisi
Aralarinda Asal Sayilar ® Ardisik Sayilarin Toplami
e Verilen sayma sayilarinin aralarinda asal olabilmesi i¢in bu r,r+X, r+2x, .., nardisik sayi dizisinde

sayilarin 1 den bagka ortak béleninin olmamasi gerekir. )
Terim _ (Son Terim — llk Terim) 1 (n— r)

sayisl ~ Artig miktari 1= X +1
Ornek: 4 ile 9 aralarinda asaldir.
4, 5 ve 7 aralarinda asaldir.
Ardisik .
Terim Sayisi . ; .
1 ile 33 aralarinda asaldir. Sayllarin = ————5———. (Son terim + llk terim)
Toplami
e Asal sayllar aralarinda asaldir.
e Ardisik iki pozitif tam sayi aralarinda asaldir.
e 1 ile bitin pozitif tam sayilar aralarinda asaldir. )
ORNEK

e ailebvexiley aralarinda asal sayilar olmak lzere,

a x. ) 12 + 15+ 18 + ... + 48 toplaminin sonucunu bu formdlle bulalim.
— =, isea=xveb=ydir.

b vy
¢cOzim
Terim Sayisi = ¥+1: 13
Ardisik Sayilar
e Artarda gelen sayilar arasindaki farkin sabit oldugu say! di- Toplam = % (48+12)
zilerine ardisik sayilar denir. =
g =390
1,2,3,4,5, ... z
>
2,4,6,8,10, ... Not
1.38,5,7,9, .. Ardisik sayilar bir aritmetik dizi olusturur.
2,7,12,17, ...
Ardisik Dogal Sayilarin Toplami
Ardisik Tam Sayilar 14243+  +n= n(n+1)
5
° n bir tam sayi olmak lzere;
nn+1,n+2, ..
Ardisik Cift Dogal Sayilarin Toplami
2+4+6+..+2n=n(n+1)
Ardisik Cift Tam Sayilar
° n bir tam say! olmak tzere;
2n,2n+2,2n+4, .. Ardisik Tek Dogal Sayilarin Toplami
1+3+5+...+(@2n—-1)=n?
Ardigik Tek Sayilar e Ardisik sayilarin toplaminin terim sayisina bélimu (aritmetik
ortalamasi) ortanca sayly! verir.
° n bir tam sayi olmak Ulzere;
2n+1,2n+3,2n+5, ...
©

20



